

# 杨兴军：增收致富才是最好的“丰景”

通讯员 陈延安 侯发平



杨兴军在丰景村林下魔芋基地查看。 陈延安 摄

3月6日，岚皋县孟石岭镇丰景村还是山下桃花山上雪。见到杨兴军，他正在槐树林下与驻村工作队队员段祖军商量春季林下魔芋地块锄草问题。这片看似只有槐树而没有一株魔芋的地方，正是村里2020年以来兴起的300亩林下魔芋种植园。魔芋是去年都栽了的，长势很好，但去年我们没挖，目的就是让它们多长一年，今年挖，个头就更大些。魔芋在我们园区这个海拔1000米的地方，阴历三四月才出苗，九月份以后就倒苗，现在这个时候是看不到魔芋苗的！”杨兴军解释。今年49岁的杨兴军是岚皋县财政局干部，2018年8月应工作需要被组织选派到孟石岭镇丰景村担任第一书记。进村第一天起，杨兴军就把加强基础设施建设，改善群众生产生活条件，大力发展产业促进村民脱贫致富作为头等大事，全身心扑在岗位上，用脑力、眼力、脚力、耐力，一改丰景村贫困落后面貌，带领全村群众奔向致富路。

“杨书记开始来的时候，村里只有从村委会到镇上的路是水泥路，仅有三米五宽，又破烂，其余到组公路都是烂泥浆子路，到户还有不通公路的地方。路不好，大家都安于现状，不愿发展，不愿整治环境卫生，过一天算一天。”村民邓恩坤说。杨兴军决定先从路开始抓，并从县交通局请来技术员。白天，他带领一班人实地调研、查看，研究村委会到镇上主干路的加宽改造以及通组到户规划中的农业园区路的新建和改建方案；夜晚，他伏在灯下写报告，向上级部门反映情况，请求支援。“为了村上的路，杨书记到县交通局、财政局、镇上等单位跑了一趟又一趟，积极争取项目资金支持，直到项目落地，项目是：村委会到镇上3.9公里主干道加宽改造，路面从3.5米扩宽到4.5米，并安装防护栏；通组到户路统统打通，原来的烂泥浆子路一期先砂石化。”丰景村党支部书记、村委会主任邓昌兵说。为了村里公路建设，杨兴军每天都要骑着摩托

车到施工现场看一看，监督混凝土标号、线形是否符合设计标准要求，并协调各方解决施工中的困难、矛盾和问题。“修路的人没有好路走。杨书记为了道路建设骑摩托车没少摔跤，路基施工时到处是石头瓦块、烂泥浆，路面硬化时又撒有沙子、水泥灰，很容易摔倒。”段祖军说。“有一次摩托车压在杨书记身上，烟筒把他小腿烫得直冒烟，他还忍着拐着爬起来到工地。”段祖军说，“还有一次，一个跟头摔到半崖上，差点没命。”路通了，杨兴军又把精力放在发展产业上。岚皋是全国有名的林下魔芋种植基地县，生产的魔芋食品闻名遐迩，供不应求。杨兴军抓住机会，2020年通过公司+合作社+园区+基地+农户模式，在村集体公益槐树林下发展魔芋300亩。“槐树林是魔芋最喜爱的林子。我们村有槐树林2000亩，以前都处于闲置状态，这一次算是利用起来了，去年魔芋就长得格外好！”村民苏吉回忆，“园区很多地方，摩托车够不着，杨书记就步行前往，

一来一去要两三个小时，他就干脆中午不回来，跟大伙儿一起在地里干活，一起在坡上吃饭，回来很多时候都得打着手电筒。”为发展魔芋产业，杨兴军争取“三变”改革资金、苏陕扶贫资金100余万元，用于园区建设、种芋购进、栽植、管护，带动村民务工增收共计60万元。道路的通达，产业的发展，直接改变了丰景村的面貌，也提升了全村老百姓的心气儿。大家积极参与与改水改电改厨改厕、易地搬迁、旧房改造和发展养鸡、养羊、养猪、魔芋、茶叶等种植养殖业中，村风、民风为之一振，丰景村活泛了起来。2019年底，这个总人口1155人、其中建档立卡贫困户404人的村子，实现全村全部脱贫。“看，这不是魔芋！”杨兴军蹲在槐树林下，就近抠开泥土，很快抠出了一个拳头大的魔芋，他把它捧在手心，“增收致富才是最好的‘丰景’！”杨兴军的这句话，已成为村两委班子和全村人的“座右铭”，正激励更多人奔赴在乡村振兴道路上。



杨兴军在丰景村走访贫困户。 陈延安 摄

## 不负好春光 茶农采茶忙

通讯员 汪忠良

连日来，随着天气逐渐回暖，紫阳县向阳镇的多处茶园新芽萌发，进入采摘期，茶农们抢抓时间采摘第一批早春茶。漫山遍野的茶树错落有致，一行行茶树抽芽吐绿，生机盎然。不时可见采茶工人们正身挎茶篓，手指在茶树间不停翻飞，将嫩绿新芽采摘下来，一派忙碌景象。3月13日一早，该镇院墙村村民胡齐成打开手机查看天气预报，显示未来几天有阴雨。“找了10个帮工，天一放晴就开园采茶。”他家今年6亩茶园丰园，另4余亩茶丰园在即，胡齐成有些激动。今年，胡齐成过了一个特别的春节。没

有串门拜年，独自到茶园施肥、剪枝。胡齐成打造了10亩茶园，他说秘诀在一个“管”字上。“三月春茶前耕作，五月春茶后浅锄，六月夏茶后浅锄……”“一年一次施肥，三次追肥，基肥要深，催芽肥要早……”谈起种茶，胡齐成打开了话匣子。胡齐成算了笔账，1亩田种茶比种苞谷收入多3倍，劳力减少三分之二，他把种茶比作储蓄“养老金”。“你管它成长，它保你滋养！”胡齐成道出“管”字诀。“每年的3月到5月，是该镇春茶采摘的大好时期，其中尤数‘明前茶’品质好，价

值也高，是广大茶农增收致富的法宝。错过了毛尖茶的采摘时节，茶农们一年就白忙活。”该镇分管农业的副镇长吴著成说。为加强春季茶园管理，该镇制定并下发了《关于做好春季茶园管理工作的通知》，督促各村抓住春季茶园的关键时期，落实好茶园管理工作。该镇采取以会代训、现场指导等多种形式，以茶园管理、茶树修剪、茶叶质量安全等为主要内容，在全镇12个村举办技术培训和技术服务。向阳镇位于汉水岸边，因海拔较低，物候期通常较周边其他地区为早。为充分利用好这一地域气候优势，提早使春茶上市，

提高产量和经济效益，该镇农综站因势利导，指导该村采取了针对性的茶园管护措施，打破茶园常规修剪方式，改茶园冬季修剪为夏秋修剪，推行茶树冬季修剪、茶园耕翻施肥，秋冬结合茶园深翻，重施茶树专用有机肥，开春及早增施茶树催芽肥；茶园增温保墒，在立春时节，抓紧茶园灌溉浇水，及时补充茶园墒情。该地今春茶芽萌发再度提早，开采较往年提前半月左右。目前，茶树养分充足，长势旺盛，茶芽萌发整齐、芽头肥壮。预计今年春茶产量将较往年增产三成以上。据了解，近年来，向阳镇积极调整农业产业结构，把茶叶产业作为一项重要的富民产业来抓，在资金保障、技术服务、人员培训、利益联结等方面，多方式、多渠道保障种植户利益，确保实现助农增收。据悉，该镇现有茶叶面积3.1万亩，涉及12个村，茶叶产量达到了1650吨，目前茶叶是全镇的支柱产业，同时也鼓起了群众的“钱袋子”，成为群众致富奔小康的“加速器”。

### 汽油、柴油价格“九连涨”

国家发展改革委3月17日称

根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2021年3月17日24时起

国内汽油价格	国内柴油价格
每吨提高235元	每吨提高230元

这是2020年11月19日以来连续九次上调，此次调价折合每升上调不到2角

按50升的油桶容量计算，加满一箱油多花约9元

新华社发（王成相摄）

### 市蚕桑中心助力包联村春耕生产

本报讯（通讯员 黎文平）今年春季以来，市蚕桑中心驻村扶贫工作队按时到包联村紫阳县高坪镇黄金村开展帮扶工作，组织和指导新型经营主体、农户，抢抓春季农时，积极开展新建茶园建设，掀起春季果园管理热潮。驻村工作队深入到黄金村顺鹏农业有限公司，现场指导新建茶园建设，对每一道栽植工序进行示范和讲解，针对去冬今春气候干旱的情况，强调一定要浇足定根水，截至3月10日，该园区已建好标准化茶园60亩，目前栽植成活率达到99%以上。加强了200多农户400亩老茶园春季管理，邀请市茶叶专家到村进行讲课培训，培训茶叶种植大户30余人。上门到边缘户林联军新建的茶叶小作坊，指导春茶生产前准备工作，做好新购茶叶机械的清洗和试加工工作，提前谋划茶叶叶贮藏、包装、销售事项。同时，对黄金村1400亩大樱桃加强管理工作，驻村工作队以建档立卡贫困户张昌祥、毕清广的樱桃园为示范点，帮助和指导开展樱桃树树型拉枝、施肥、翻地除草和防病工作，嫁接改造集中连片10亩樱桃，为了提高成果率，减少落花落果，驻村工作队购买了电动喷雾器和叶面肥，指导示范户进行喷施，促进黄金樱桃挂果，增加农户收入。市蚕桑中心按照“四个不摘”的要求，将继续加大扶贫帮扶力度，搞好巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接，明确大力发展农业产业，充分发挥农业单位技术优势，帮助帮扶村制定产业发展规划，促进产业持续发展，加快构建产业振兴格局，全力推进乡村振兴，努力把黄金村建成美丽富裕的新农村。

## 石泉县桑园羊肚菌喜丰收

本报讯（通讯员 陈林凤 孟少猛）春分时节，羊肚菌到了成熟期，石泉县菌亿润农业发展有限公司的蔡明军对此早已期待良久。他试种的桑园套种羊肚菌终于喜获成功，成为国内新一例的农产品套种创新。“在苏陕协作金坛区援派专家张洪海研究员的指导下，我今年第一次尝试套种了3个棚，出菇非常好，桑园羊肚菌预计亩产鲜菇可达250公斤，产值2.5万元，效益1.8万元左右。”蔡明军表示，这种套种模式值得推广，重视技术和关键管理，明年将会扩大种植规模。有着“蜜金铜蚕·丝路之源”名片的石泉县，是西部第一蚕桑产业大县，全县桑园面积达7万亩以上。由于蚕桑养殖时间在每年5月至10月，11月至来年4月的桑园基本空闲，而羊肚菌生长期为11月底至来年3月底，对于山地多、耕地少的石泉县来说，在桑园空闲期种植羊肚菌，不仅省时间、资金和用工等方面形成互补，也大大提高了土地利用率。张洪海是金坛区园艺技术指导站站长，赴石泉开展对口人才支援工作期间，对石泉熨斗白菜、羊肚菌等多个产业项目进行了技术帮扶，蔡明军的成功正是得益于他的手把手指导。在张洪海看来，桑园套种羊肚菌技术试验的成功为石泉桑园复合高效利用增加了新的模式，肥沃的桑园为羊肚菌生产提供了良好的基础，羊肚菌后期水份管理还有利于桑树的萌动和生长，对扩大羊肚菌产业规模、提升石泉蚕桑产业效益、提高蚕桑综合效益和推进乡村振兴都具有积极的意义。

## 主要指标增速高，开年经济如何看？

新华社记者 陈焯伟

国家统计局15日发布的数据显示，1至2月份，投资、消费、工业增加值等同比增长均超三成。主要指标增速高，开年经济如何看？全年经济怎么走？记者围绕热点问题进行了采访。

### 扣除基数影响，主要指标增势平稳

全国固定资产投资同比增长35%，社会消费品零售总额增长33.8%，全国规模以上工业增加值增长35.1%……前两个月的指标，都呈现出高速增长。“受2020年同期基数较低等因素影响，主要指标同比增速较高。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。去年年初，受新冠肺炎疫情冲击影响，主要经济指标同比出现大幅下降，由此造成的低基数也显著抬高了今年的同比增速。把近两年数据平均，一定程度上可以剔除低基数的影响。据国家统计局测算，1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长35.1%，比2019年1至2月份增长16.9%，两年平均增长8.1%；社会消费品零售总额两年平均增长3.2%；全国固定资产投资两年平均增速为1.7%。刘爱华分析，扣除基数影响，主要指标增势平稳，宏观指标处于合理区间。

### 中国经济“保持恢复性增长”

剔除基数影响，数据背后的中国经济

运行态势如何？国家统计局用“保持恢复性增长”进行概括。我国统筹推进疫情防控和经济社会发展成效持续显现，工业和出口较快增长，投资和消费稳步恢复，就业和物价总体稳定。外部需求也有所改善。随着世界经济缓慢复苏，主要经济体的制造业景气度回升，带动我国出口快速增长。比如，1至2月份，我国对东盟的出口额同比增长超40%。但与此同时，恢复也存在不平衡的问题。比如，1至2月份，餐饮收入两年平均下降2%，疫情影响下消费潜力尚未完全释放。制造业投资两年平均下降3.4%，投资能力和信心恢复仍需时日。“总的来看，经济运行保持恢复性增长，积极因素继续增多。”刘爱华说，同时也要看到，疫情仍在全球蔓延，世界经济形势复杂严峻；国内恢复进程不平衡问题仍较突出，经济恢复基础尚不牢固。

### 失业率回落，就业优先政策要继续强化、聚力增效

1至2月份，全国城镇新增就业148万人。2月份，全国城镇调查失业率为5.5%，比上年同期回落0.7个百分点。失业率下降，但就业压力不减。一方面，今年我国城镇新增劳动力约1400万人，其中高校毕业生909万人，创历史新高；另一方面，广泛吸纳就业的中小微

企业尚未完全从疫情中恢复。“城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率5.5%左右”，今年的政府工作报告，明确主要预期目标，强调就业优先政策要继续强化、聚力增效。中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣认为，要通过保市场主体来稳住就业基本盘。同时着力抓好高校毕业生、农民工等重点群体就业工作，对困难人群实施分类精准帮扶。

### 全年物价有望保持合理适度区间

2月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.2%。“CPI同比下降，主要是受春节错月 and 去年同期高基数效应的影响。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所主任郭丽岩分析，食品价格特别是猪肉价格，是拉低CPI的重要因素。2月份，受去年同期基数较高影响，猪肉价格同比下降14.9%。去年以来各地出台的支持生猪生产的系列措施正逐步显现。刘爱华介绍，从国家统计局监测的生猪生产大县的数据来看，生猪出栏和存栏都处于持续恢复的过程中。随着生猪生产的逐步恢复，猪肉价格有望继续回落。未来物价怎么走？刘爱华分析，粮食和主要农产品供应充足，价格有望保持稳定；我国工业体系比较完整，供给能力较强，工业消费品不具备大幅上涨的基础；随着疫情防控成效逐步显现，服务业供给会逐步增加，服务价格有望保持稳定。

“从食品价格、工业消费品价格、服务价格、翘尾因素等综合来看，全年物价有望保持在合理适度的区间。”刘爱华说。

### 开局数据稳，为全年发展奠定良好基础

今年是“十四五”开局之年，保持经济稳健运行至关重要。今年政府工作报告，也明确了国内生产总值增长6%以上等发展主要预期目标。除了15日发布的数据外，此前发布的2月份制造业PMI已经连续12个月站上荣枯线，前两个月外贸大增32.2%，用电量、发电量增长均超20%，显示开年经济势头良好。起跑决定后势。开年数据稳，为全年发展奠定基础。“中国企业适应形势发展变化的能力很强，中国经济的韧劲很强，中国经济发展的后劲很强。”国家发展改革委主任任何峰说，我们有信心、有决心、有实力、有底气实现今年的目标任务。不急转弯——政府工作报告明确宏观政策取向，积极的财政政策要提质增效、更可持续，稳健的货币政策要灵活精准、合理适度，强调保持必要支持力度，进一步巩固经济基本盘。刘爱华表示，下阶段，要以更加有力的举措推动各项工作落实，进一步巩固经济稳定复苏基础，努力保持经济运行在合理区间，确保“十四五”开好局、起好步。

## 紫阳农商行城关支行迁入新址营业

本报讯（通讯员 唐波 甘体忠）日前，紫阳县农商银行城关支行举行迁址营业仪式，正式入驻紫阳县城关镇紫邑新城7号楼。该行旧办公楼属于县人民医院门诊医技综合楼项目建设征拆范围，去年底即先行启动搬迁工作，迅速开展旧办公楼腾退、新址选定、房屋装修等一系列工作，以实际行动支持全县重点项目建设。开业之前，该行专门组织7名信贷服务人员主动上门，集中对服务辖区15个行政村、4个社区居委会、4.5万人做好金融服务对接，提供金融服务方案，有贷款需求